

СТАНОВИЩЕ

по дисертационен труд за получаване на образователна
и научна степен „Доктор“

Тема: „Предприемачеството в контекста на концепцията за устойчиво развитие“

Професионално направление: 3.8.Икономика

Докторска програма: Икономика и управление (индустрия)

Автор: Александър Тихомиров Личев

Член на научното жури: доц. д-р Даниел Йорданов Павлов, в област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки;
професионално направление: 3.7. Администрация и управление; Факултет „Бизнес и мениджмънт“, Русенски университет „Ангел Кънчев“, гр. Русе

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед №1058/26.10.2023 г. на Ректора на СА „Д. А. Ценов“ – Свищов.

1.Актуалност на разработвания проблем

Избраната тематика е актуална, комплексна, с голям практически потенциал, обвързана с процеси и тенденции в национален, локален и интернационален мащаб. Тя е свързана с възприемането и прилагането в практиката на концепцията за устойчиво развитие с оглед на ограничеността на природните ресурси.

2.Степен на познаване състоянието на проблема и творческа интерпретация на литературен материал

Докторантът демонстрира добра степен на познаване на изследваната проблематика. Темата е представлява интерес както за науката, така и за организациите, които насърчават предприемачеството.

Обект на научното изследване са съвременните български предприемачи, осъществяващи активност в сектор „С“ - преработваща промишленост, а предметът на изследването обхваща нагласите и поведението на българските индустриални предприемачи в контекста на разбиранията за устойчиво развитие. Дисертационния труд има ясно определени: цел, задачи, теза и хипотези.

Дисертационният труд е в обем 238 стандартни страници. В структурно отношение той се състои от: титулна страница, съдържание, списък на използваните съкращения, списък на таблиците, списък на фигурите, увод, три глави, заключение, списък на използваните източници – общо 198 източника, от които 125 бр. български, 25 бр. чуждестранни и 48 бр. интернет страници и Декларация за оригиналност и достоверност. В

подкрепа на изложеното са включени 7 таблици и 66 фигури. Извън основния текст са разработени и 13 приложения в обем от 17 страници.

3.Съответствие на избраната методика на изследване с поставената цел и задачи на дисертационния труд

В методологически план са използвани изследователски методи и подходи като: исторически подход, системно-структурен подход, дескриптивен подход, базовите методи на индукцията и дедукцията, анализа и синтеза, метод на сравнението, моделирането, графичен метод.

Основна цел на дисертационния труд е на базата на задълбочено проучване и тълкуване на съществуващите научно-теоретични постановки и данните от проведено собствено емпирично проучване, да се изследва актуалното състояние и перспективите за развитие на предприемачеството в нашата страна през призмата на концепцията за устойчиво развитие. Посочената цел е успешно изпълнена чрез поставените шест задачи пред дисертационния труд.

4.Приноси

Потвърждавам посочените приноси:

1. В резултат на задълбочено проучване на литературни източници е проследен генезисът на предприемаческата институция и нейното значение в развитието на обществата. Дефинирани са същността и обхватът на базовите понятия „предприемач“ и „предприемачество“.

2. Разгледани, обобщени и критично анализирани са схващания и постановки във връзка с изясняване на устойчивото развитие и разбиране на новите отговорности към предприемачите. На тази база е надградена представената в дисертационния труд авторова позиция и съответни интерпретации, засягащи възможностите за практическа реализация при съвременните условия.

3. Разработен е методологически инструментариум и е проведено емпирично проучване върху съвременното българско предприемачество във връзка с отчитане възможностите за преход към устойчиво развитие. Анализът на резултатите от практическото проучване позволи да бъдат идентифицирани значими проблеми, открити приоритети и очертани насоки за положителни промени в предприемаческата практика у нас.

4. При отчитане изискванията на концепцията за устойчиво развитие и съобразяване със спецификата на актуалната ситуация, е разработен и обоснован авторов модел, насочен към стимулиране развитието на отговорно и устойчиво предприемачество в България.

5.Преценка на публикациите по дисертационния труд

По темата на дисертационния труд са посочени 4 самостоятелни публикации. Общият сбор на точките е 40 при минимални изисквания от 30.

6.Критични бележки и препоръки

Нямам съществени бележки, които да поставят под съмнение качеството на дисертационния труд.

Въпроси към докторанта:

1.Правата върху индустриалната собственост създават конкурентни предимства на предприемача и в условия на ресурсна ограниченост. Къде е мястото на правата върху индустриална собственост в авторовия модел?

2.Съществена трудност пред българските предприемачи е поклонничеството на българските купувачи пред чужди стоки при равно качество с родните изделия. Кой от посочените мерки в параграф 3.2 биха допринесли за преборване на този проблем?

7.Заклучение

Представеният дисертационен труд на **Александър Тихомиров Личев**, докторант по докторска програма „Икономика и управление (индустрия)“ към СА „Д. А. Ценов“ – Свищов на тема „Предприемачеството в контекста на концепцията за устойчиво развитие“ е цялостно, завършено и добросъвестно осъществено научно изследване по актуален и значим за стопанската практика проблем. Той отговаря на актуалните в момента изисквания по ЗРАС за придобиване на ОНС „доктор“ по определената научна специалност.

Това ми дава основание за категорична положителна оценка и да препоръчвам на почитаемото **Научно жури** да присъди на докторант **Александър Тихомиров Личев** образователната и научна степен „доктор“ по докторска програма „Икономика и управление (индустрия)“.

19.11.2023 г.

Член на журито:
/доц. д-р Дан

